

大V担不起引导舆论的重任

部分大V参与谣言灰色产业链,反映出他们作为“自媒体”的某些短板。这也提醒我们,对网络名人在舆论场中的作用,有必要进行更全面客观的审视。

评论员观察

本报评论员 赵丽

日前,全国公安机关开展集中打击网络有组织制造传播谣言等违法犯罪专项行动,长期恶意造谣传谣的“秦火火”等网络红人被依法刑拘,一些网络大V在造谣传谣产业链中的作用也浮出水面。

网络大V追随者众、影响力大,他们以生动、个性化的言说为网络言论空间注入了新鲜血液,甚至能对舆论走向产生巨大影响。但受限于个人化等特点,其言说的真实性、稳定性存在一定程度的先天不足。部分大V参与谣言灰色产业链,也反

映出他们作为“自媒体”的某些短板。这也提醒我们,对网络大V在舆论场中的作用,有必要进行更全面客观的审视。

不可否认,许多大V长期关注社会公共话题,参与公益活动,形成了个人品牌。一方面,他们能影响舆论议程设置,在言论空间中有相当大的话语权;另一方面,大量网民对其有较高的“忠诚度”,信任其发布的信息,甚至据此判读,网络大V正取代传统媒体起着引导舆论的作用。

实际上,虽然网络名人在信息发布、意见表达等方面有着重要且独特的价值,但他们如何保证信息真实、判断理性却是一个难以回避的问题,众所周知,这两点都是新闻

生产者、舆论引导者不可缺少的品质。在长期的业务活动中,专业传媒机构已经形成了一套规范、周密的信息采写、发布机制。相比之下,大V们要自由和随意得多,他们自己就是媒介的主人,其言说完全是按照个人意愿来,言说的内容和水准与个人素养、品行、性情等密切相关。这种个人化的表达固然灵活、生动,但受认知水平等因素限制,在一个长期的过程中,很可能出现这样那样的偏差。某些大V参与造谣传谣非法牟利的事实也说明,如果放纵自己求名求利的欲望,不爱惜自己的羽毛,那他们的言说不但没有新闻价值,而且会扭曲网络生态。

还需要注意的是,网络名人的影响力是建筑在公信力的基础之上

的,一旦公信力崩塌,一切作用无从谈起。近日,网络名人薛蛮子因嫖娼被警方行政拘留,他在网络上的声誉因此大幅下降,这也说明,公信力不但与个人的言说内容有关,也与其日常生活中为人行事相关,大V对自己的要求一旦降低,其威信很可能就不复存在,引导舆论自然更谈不上。

当然,网络大V的作用不能夸大,也不能被忽视。个体的积极参与是互联网社会成长和繁荣的基础,那些自爱自律、自觉承担社会责任的大V更是网络空间的一笔财富。他们和专业媒体机构的互动,将有助于形成更丰富、更健康的舆论生态,这或许是两方面都该努力的方向。

别让城镇化受到“鬼城”侵蚀

媒体视点

在过去的十年间,很多城市都在建新城,一些地方形成了“鬼城”、“空城”,这是因为地方政府在规划的时候定位过高、速度过快,不是以需求来决定规划,而是规划先于需求。“拍脑袋”工程不仅造成资源浪费,还让政府欠一屁股债。

逻辑是这样的,只有继续建设才能维持债务链,这就像过度依靠投资的经济一样。对于地方政府而言,上届政府遗留了太多债务,在融资平台受限的情况下,地方政府想融资就必须卖地。“城镇化”给了他们新的抓手,各地政府的卖地“生意”红红火火。

尽管在城镇化发展中,中央要

求各地建立起以“盘活存量”为主的制度体系,但“存量土地”意味着过高的成本。农民工承担不了这个成本,政府也不可能有财力通过存量土地为农民工建造廉租房或其他政策性住房。现在,已经有一些城市利用棚户区改造政策,将非棚户区作为拆迁对象用于商业开发;还有一些地方赶农民上楼,腾出更多农村宅基地用于拍卖。

近日,中央七部委计划将全国重点镇增至2500个以上,一个可能的后果是,城镇也会出现“鬼城”。城镇化不应该成为单纯的“城镇建设”,而是赋予农民工更多的平等权利,让他们享受城市居民的待遇。事实上,城市建设应该更多考虑社会发展的现实需求,而不是为建城而建城。(摘自《21世纪经济报道》)

一语中的

我们去跟协会会长谈,上来就一拍桌子,他给我拍桌子,不是我给他拍桌子。

在介绍上海黄金饰品垄断案件调查时,国家发改委反垄断局调查二处处长徐新宇如是说。在他看来,我国的反垄断面临来自行业协会等各方面的重重阻力。

我们一直在谈恋爱,但是我们不会结婚。

企业家马云用这样的语言描述政府与民企的关系。政府掌握大量社会资源,民企需要与之保持一种微妙关系。商业领袖银铛入狱的背后常常是官员的落马,本来追求经济利益的企业家很可能成为政治博弈的牺牲品。

要是最开始就有人管,也就

不会有今天,他可能也不会付出这样的代价。

看着工人们这些天来辛苦地拆除违建,邻居对北京楼顶别墅的拥有者张必清竟然起了同情心。他们认为,监管部门长期的“不作为”是更应该受到批评的。

一对80厘米的石狮子5500元,发票面额是6万元,当然,发票税也是他们出。

对于地方政府热衷购买石雕的原因,做石头生意的陈化民有自己的解释。事实上,政府的生意并不好做,为了要账,会计、出纳都得打点到,几乎每个环节都存在腐败的因素。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



QILU EVENING NEWS
www.qilwb.com.cn
本报地址
济南泺源大街6号
邮编
250014
齐鲁读者热线
96706

传真(0531)
86993336 86991208

读者服务中心
96706

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

中秋好礼
喜旺
Siwin Foods
喜旺礼盒
禧满堂
礼盒团购热线: 0535-6857888 6858601
【各大商场超市有售】

中国平安 PING AN
4008 000 000
专业25年
专业 让生活更简单
好车险·保平安
为什么大家都在打电话?!
因为来电就送安全锤!!
(赠送礼品以实物为准)
平安直销车险 8-9月到期未投保私家车主
来电询价, 无需投保直接送
*活动有效期: 2013年8月1日至8月31日
青岛、临沂、潍坊、烟台、淄博、日照、威海、东营、滨州、莱芜、菏泽地区除外;
快快拨打: 4008-000-000
平安车险 搜索
全国服务热线: 95511 网络自主报价: 4008 000 000.com 官方微博: 平安车险